
 

 

1 

ΜΑΛΑΜΙΔΗΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ – ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΟΣ | ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ ΔΕΥΤΕΡΟΥ ΒΑΘΜΟΥ 

Μαθηματικά Γ’ Γυμνασίου 

Εξισώσεις 2ου Βαθμού 

Α) Επίλυση εξισώσεων δευτέρου βαθμού με ανάλυση σε γινόμενο 

παραγόντων 

 

Έχουμε … Αν 𝛼 ∙ 𝛽 = 0 τότε α = 0 ή β = 0   (Α) 

 

Ι) Επίλυση εξίσωσης της μορφής 𝜶𝒙𝟐 + 𝜷𝒙 = 𝟎 με 𝜶 ≠ 𝟎, α,β 

αριθμοί και x: άγνωστος 

α, β λέγονται και συντελεστές της εξίσωσης 

 

Π.Χ. 𝑥2 = 3𝑥 (μεταφέρουμε όλους τους όρους στο α΄ μέλος) ⇒ 

 𝑥2 − 3𝑥 = 0 (αναλύουμε το α΄μέλος σε γινόμενο παραγόντων) ⇒ 

𝑥 ∙ (𝑥 − 3) = 0  (λόγω της μορφής 𝛼 ∙ 𝛽 = 0 τότε α = 0 ή β = 0 έχουμε) 

𝑥 = 0 ή 𝑥 − 3 = 0 ⇒ 𝑥 = 0 ή 𝑥 = 3 

Άρα η εξίσωση έχει δύο λύσεις, τις 𝑥1 = 0 𝜅𝛼𝜄 𝑥2 = 3 

Παραδείγματα 

1) 3𝑦 (
𝑦

3
− 2) = 0 𝜆ό𝛾𝜔 𝜏𝜂𝜍 (𝛢) ⇒ 𝑦 = 0 ή 

𝑦

3
− 2 = 0 ⇒ 

𝑦 = 0 ή 
𝑦

3
= 2 ⇒ 𝑦 = 0 ή 

3 ∙ 𝑦

3
= 3 ∙ 2 ⇒  𝑦1 = 0 ή 𝑦2 = 6 

2) −𝑦2 = 9𝑦 ⇒ −𝑦2 − 9𝑦 = 0 ⇒ −𝑦(𝑦 + 9) = 0 

⇒ −𝑦 = 0 ή 𝑦 + 9 = 0 ⇒ 𝑦
1

= 0 ή 𝑦
2

= −9 

 

3) (2𝑥 − 1)2 − 1 = 0 ⇒ (𝜅ά𝜈𝜊𝜐𝜇𝜀 𝜏𝜊 𝛼𝜈ά𝜋𝜏𝜐𝛾𝜇𝛼 𝜅𝛼𝜄 𝜋𝜌ά𝜉𝜀𝜄𝜍) 
⇒ (2𝑥)2 − 2 ∙ 2𝑥 ∙ 1 + 12 − 1 = 0 ⇒ 4𝑥2 − 4𝑥 + 1 − 1 = 0 ⇒ 
⇒ 4𝑥2 − 4𝑥 = 0 ⇒ 4𝑥(𝑥 − 1) = 0 ⇒ 𝑥 = 0 ή 𝑥 − 1 = 0 ⇒ 
⇒  𝑥1 = 0 ή 𝑥2 = 1 
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4) 
(𝑥−9)2

3
= 27 ⇒  

𝑥2−2∙𝑥∙9+92

3
= 27 ⇒  

𝑥2−18𝑥+81

3
= 27 ⇒ 

⇒
1

3
𝑥2 −

18

3
𝑥 +

81

3
= 27 ⇒

1

3
𝑥2 − 6𝑥 + 27 = 27 ⇒ 

 ⇒
1

3
𝑥2 − 6𝑥 + 27 − 27 = 0 ⇒

1

3
𝑥2 − 6𝑥 = 0 ⇒ 

⇒ 𝑥 (
1

3
𝑥 − 6) = 0 ⇒ 𝑥 = 0 ή 

1

3
𝑥 − 6 = 0 ⇒ 

 ⇒ 𝑥 = 0 ή 3 ∙
1

3
𝑥 − 3 ∙ 6 = 0 ⇒ 

⇒ 𝑥1 = 0 ή 𝑥2 = 18 

 

Να λύσετε τις εξισώσεις: 

 

1. 7𝑥(𝑥 − 7) = 0 

2. (
1

2
− 𝜔) (2𝜔 − 1) = 0 

3. 
𝑧2

6
− 0,5𝑧 = 0 

4. (𝑥 + √3)
2

− 3 = 0 

5. 3(𝑥 + 2)2 = 12 

6. (3𝑥 − 2)2 = 4 

7. 
(2𝑥−2)2

2
= 2 

 

II) Επίλυση εξίσωσης της μορφής: 𝜶𝒙𝟐 + 𝜸 = 𝟎, 𝝁𝜺 𝜶 ≠ 𝟎,

𝜶, 𝜸 𝜶𝝆𝜾𝜽𝝁𝝄ί, 𝜶 𝜿𝜶𝜾 𝜸 𝝀έ𝜸𝝄𝝂𝝉𝜶𝜾 𝝈𝝊𝝂𝝉𝜺𝝀𝜺𝝈𝝉έ𝝇, x άγνωστος 

 

Π.Χ.    𝑥2 − 9 = 0 (𝛿𝜄𝛼𝜑𝜊𝜌ά 𝜏𝜀𝜏𝜌𝛼𝛾ώ𝜈𝜔𝜈) ⇒  𝑥2 − 32 = 0 ⇒ 
⇒ (𝑥 + 3)(𝑥 − 3) = 0 ⇒ 𝑥 + 3 = 0 ή 𝑥 − 3 = 0 

⇒ (έ𝜒𝜊𝜐𝜇𝜀 𝛿ύ𝜊 𝜆ύ𝜎𝜀𝜄𝜍) ⇒ 𝑥1 = −3 ή 𝑥2 = 3     
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Παραδείγματα 

1. 3𝑥2 − 75 = 0 ⇒ 3𝑥2 − 3 ∙ 25 = 0 ⇒ 3(𝑥2 − 25) = 0 ⇒ 
⇒ 𝑥2 − 25 = 0 ⇒ 𝑥2 − 52 = 0 ⇒ (𝑥 + 5)(𝑥 − 5) = 0 ⇒ 
⇒ 𝑥 + 5 = 0 ή 𝑥 − 5 = 0 ⇒ 𝑥1 = −5 ή 𝑥2 = 5   

 

2. 2𝜔2 − 72 = 0 ⇒ 2𝜔2 − 2 ∙ 36 = 0 ⇒ 2(𝜔2 − 36) = 0 ⇒ 
⇒ 𝜔2 − 36 = 0 ⇒⇒ 𝜔2 − 62 = 0 ⇒ (𝜔 + 6)(𝜔 − 6) = 0 ⇒ 
⇒ 𝜔 + 6 = 0 ή 𝜔 − 6 = 0 ⇒ 𝜔1 = −6 ή 𝜔2 = 6 

 

3. −0,2𝜑2 + 3,2 = 0 ⇒ −0,2𝜑2 = −3,2 ⇒ 

⇒
−0,2𝜑2

−0,2
=

−3,2

−0,2
⇒ 𝜑2 =

32

2
⇒ 𝜑2 = 16 ⇒ 

⇒ 𝜑2 − 42 = 0 ⇒ (𝜑 + 4)(𝜑 − 4) = 0 ⇒ 
⇒ 𝜑 + 4 = 0 ή 𝜑 − 4 = 0 ⇒ 𝜑1 = −4 ή 𝜑2 = 4  

 

4. (2𝑥 − 1)2 − 1 = 0 ⇒ (2𝑥 − 1)2 − 12 = 0 ⇒ 
⇒ (2𝑥 − 1 + 1)(2𝑥 − 1 − 1) = 0 ⇒ 2𝑥(2𝑥 − 2) = 0 ⇒ 
⇒ 𝑥 = 0 ή 2𝑥 − 2 = 0 ⇒ 𝑥 = 0 ή 2𝑥 = 2 ⇒  

⇒  𝑥 = 0 ή 
2𝑥

2
=

2

2
⇒ 𝑥1 = 0 ή 𝑥2 = 1 

Να λύσετε τις εξισώσεις: 

1) 3(𝑥 + 2)2 = 12 

2) 
(𝑥−9)2

3
= 27 

3) (3𝑥 − 1)2 − 4𝑥2 = 0 

4) (𝑥 + √3)
2

− 3 = 0 

5) 0,5(1 − 𝑦)2 = 18 

6) −2𝑥2 + 18 = 0 
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**** Αν α είναι αρνητικός αριθμός τότε η εξίσωση 𝒙𝟐 = 𝒂 δεν έχει 

λύση (αδύνατη). Διότι 𝒙𝟐 ≥ 𝟎, 𝒂 < 𝟎 

 

Παραδείγματα  

1)2𝑥2 + 8 = 0 ⇒  2𝑥2 = −8 ⇒ 𝑥2 = −4 𝛿𝜀𝜈 έ𝜒𝜀𝜄 𝜆ύ𝜎𝜂 (𝛼𝛿ύ𝜈𝛼𝜏𝜂)  

 

2) (𝑥 + 1)2 = 2𝑥 ⇒ 𝑥2 + 2𝑥 ∙ 1 + 12 = 2𝑥 ⇒ 
⇒ 𝑥2 + 2𝑥 + 1 − 2𝑥 = 0 ⇒  𝑥2 + 1 = 0 ⇒ 
⇒ 𝑥2 = −1 𝛼𝛿ύ𝜈𝛼𝜏𝜂, 𝛿𝜀𝜈 έ𝜒𝜀𝜄 𝜆ύ𝜎𝜂 

 

3) (2𝜔2 + 1)(𝜔2 − 16) = 0 ⇒ 2𝜔2 + 1 = 0 ή 𝜔2 − 16 = 0 ⇒ 

⇒ 𝜔2 = −
1

2
 ή (𝜔 + 4)(𝜔 − 4) = 0 ⇒  {

𝜔2 = −
1

2
 𝛼𝛿ύ𝜈𝛼𝜏𝜂

ή 𝜔 + 4 = 0 ή 𝜔 − 4 = 0
⇒ 

⇒ 𝜔1 = −4 ή 𝜔2 = 4 𝜊𝜄 𝛿ύ𝜊 𝜆ύ𝜎𝜀𝜄𝜍 

 


